



坚持老店老味道 探索新品新口味 匠心不改 “老都一处”的“攻守道”

□本报记者 张鸣霄 文/摄

“我妈说,这才是她小时候的味道”“这个可是哈尔滨馅界的鼻祖”……在抖音上,“老都一处饺子”和“老都一处”的相关视频播放量近40万次。作为黑龙江省餐饮业“中华老字号”企业,哈尔滨老都一处餐饮有限责任公司一直保持着“老人老店老味道”经营理念,守护着百年老字号。近年来,在守正中创新、在传承中拥抱市场……坚持“攻守道”的“老都一处”在竞争激烈的餐饮市场一路稳扎稳打。

传承发展百年

饺子馆成“中华老字号”

老都一处饭店是道里西十三道街上的“显眼包”,大红的门脸牌楼高耸、牌匾高悬。推门进入,前厅古香古色,八仙桌、红木雕花太师椅、老对联,浓郁的中国风让人穿越感十足。一到饭口,一楼和二楼的大厅里座无虚席。

“六七岁时,爸爸就领我们上这儿来吃饺子,都把我香迷糊了。”妈妈回忆小时候来“老都一处”吃饺子的经历,被市民陈小帅用视频记录下来,发布到社交平台上。事实上,传承了百年的“老都一处”,曾是不少“老哈人”当年外出就餐的“白月光”和“心头好”。

老都一处饭店创建于1923年,以经营风味独特、传统的三鲜水饺而驰名中外,创始人是河北省景县人杨宝增。

据“老都一处”副经理刘萍介绍,老都一处饭店解放前一直是私营小饺子馆,1956年改制成为国有企业,1980年企业实行独立核算,由第三代传承人冯平任经理。此后,“老都一处”不断兼并多家国有饭店,营业面积扩大,但从未离开过西十三道街。2002年,“老都一处”进行产权制度改革完全退出国有行列,成为民营企业。

在持续壮大中,老都一处饭店声名日盛,吸引诸多名人前来就餐打卡。美国“看东方”节目主持人靳羽西来哈后,专程到“老都一处”吃三鲜水饺,边吃饺子边盛赞“好吃极了”;著名相声大师侯宝林来店就餐后,写下“果然不差”四个大字;中国女排的姑娘们到哈后也专程来“老都一处”吃饺子。

“中华老字号”“中华名小吃”“中国名点”“中华餐饮名店”,入列“地标美食名录”……老都一处饭店所获荣誉不胜枚举。



把对美食领悟

“揉”进每一个饺子里

“咬上一口三鲜馅水饺,海参、鲜贝和金钩虾仁会先‘鲜’了你的舌,接着‘惊艳’你的胃,在嘴里打转的饱满汤汁则让你回味无穷。”有食客这样描述老都一处饭店饺子的魅力。76岁的“老都一处”第三代传承人冯平,把对美食的领悟“揉”进了每一个饺子里。冯平从抓投料配方和工艺流程入手,坚持对老配方的传承,同时坚持对品质的改良。

为了保持老味道,冯平每年都亲自去大连“赶海看货”,登上刚捕捞归来的渔船货比三家,选购海参、贝类和虾仁。他说,饺子的面粉选用内蒙古河套小麦粉,这种面粉光泽细腻、劲性大,口感优于过去的饺子皮;馅料选用渤海金钩海米、虾籽、海参等;用干贝、溜达鸡、猪大骨棒等熬制4小时的高汤拌馅。“我们的饺子现在有统一标准,手工包的每个饺子从皮到各种配料的份量完全一致,整齐划一,不像过去完全靠熟练工的老手艺来估摸着包。现在

的三鲜水饺面皮光泽嫩滑,劲性软糯,馅心海味量足,吃起来还是老味道。”

冯平对三鲜水饺生产工艺进行调整,在品种和口味上展开新的探索。“饺子是中国名吃,到了我们这一代人手里,老味道不能变。但是,时代的需求、食客的口味是千变万化的,那么,我们就以不变应万变。”冯平在保持原有三鲜水饺独特风味的基础上,陆续推出新产品——过去只有两种口味的饺子,现在已增添了黄瓜鲜虾水饺、西红柿鸡蛋水饺、三鲜渤海野生海参水饺、三鲜瑶柱水饺、高汤三鲜锅烙等13个品种。除了饺子、熏酱,“老都一处”还增加了独家滋味鸡、酿椒鲜香菇、黄桃鱼烧肉条等20余种风味独特的焗炒菜,满足食客需求。

在创新中发展

线上线下抓住市场的“胃”

为了积极开拓新客群,“老都一处”

改变了持续多年的单一营销模式,与线上外卖平台合作,线上线下同时售卖,线上销售额占销售总额的7%至8%。为了扩大品牌效应,解决老店客流增加、经营场地不足的问题,“老都一处”在中央大街112号开了分店。目前,分店客源不断,发展势头非常好。与老店主顾以“银发族”为主不同,分店90%的顾客都是年轻人。“老+新”让“老都一处”牢牢抓住了市场的“胃”。

为了培养人才,“老都一处”与哈第二职业中学、新东方学校签订校企合作协议。在哈二职开展“现代学徒制”试点,在新东方学校设置“老都一处工作室”,招募热爱餐饮事业的学生毕业后来“老都一处”工作,传承“老都一处”饮食制作技艺。

历经岁月洗礼,“老都一处”在保留菜品核心技艺和品质的基础上,以消费者需求为导向,在菜品、服务等多方面全面创新、挖潜,正向多元化经营迈进。



浓浓重阳意 悠悠敬老情



10日,哈尔滨市第一社会福利院举办“夕阳无限好,人间重晚情”重阳节文艺汇演活动。热情奔放的现代舞《一路花开》、富有激情的蒙古筷子舞《白马》获得阵阵掌声。影之声艺术团还带来了红歌联唱、京剧表演等节目。

本报记者 李明/文
市第一福利院供片

重阳节前夕,道外区太平大街街道开展了“我们的节日·重阳”主题系列活动。活动中,志愿者们为老人们圆婚纱梦,为老人送蛋糕、送祝福,入户走访高龄老人,让他们感受到关爱与温暖。

贾美玲 李红艳
本报记者 杜菲菲/文
太平大街街道供片

9日,道外区新时代文明实践中心、民主镇新时代文明实践所联合开展“我在新时代文明实践中心过重阳”主题活动。

30余名村民与文明实践志愿者共同手工制作艾草锤、编织包,把对健康的期盼包进了小小的艾草锤里。

王旭 本报记者 杜菲菲 文/摄

10日,省音乐家协会携手南岗区文化馆走进南岗区温馨花园老年公寓,为60余名老人送去一场温暖而精彩的演出。

本报记者 于秋莹 文/摄

